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КОНцЕПТуАЛьНі ПіДХОДи ДО ДОСЛіДЖЕННя 
ДЕРЖАВНОГО уПРАВЛіННя у ГАЛузі ОСВіТи 

В уКРАїНі у КОНТЕКСТі РОзВиТКу 
іНфОРМАційНОГО СуСПіЛьСТВА

Постановка проблеми. Наприкінці ХХ – на початку ХХI століття 
у світі відбулися глобальні зміни, що вплинули на радикальні тран-
сформації суспільства, з’явилися нові інформаційно-комунікаційні 
технології, що поставили крапку на розумінні сучасного суспільства 
як індустріального. процес становлення інформаційного суспіль-
ства супроводжується значними змінами у всіх сферах життєдіяль-
ності соціуму, і в першу чергу – у сфері державного управління. 
адже інформаційні технології спонукають до зміни усієї парадигми 
державного управління. в. дрешпак зазначає, що в інформаційно-
му суспільстві: ”<…> змінюється сутнісно й сама система відносин 
”суспільство – влада”, що викликає появу нових форм управління 
суспільними процесами” [5, с. 235]. суспільні зміни потребують на-
укового усвідомлення з боку державного управління – сам процес 
державного управління повинен бути адекватним змінам, що відбу-
ваються в суспільстві. 

”існуюча сьогодні традиційна модель державного управління 
розроблялась для індустріального суспільства, яке базувалося на 
єдності потреб суверенної держави та її населення в забезпеченні 
власного існування на певному етапі історичного розвитку” [10, 
с.3]. сучасна система державного управління в україні в цілому, 
та у сфері освіти зокрема, повинна виходити з реалій сучасного су-
спільства, в якому вже не є домінуючою традиційна промисловість, 
а головує сфера послуг (перш за все інформаційних), яка змінюють-
ся швидкими темпами. Чинна законодавча база декларує необхід-
ність змін в орієнтирах суспільного розвитку: ”одним з головних 
пріоритетів україни є прагнення побудувати орієнтоване на інтере-
си людей, відкрите для всіх і спрямоване на розвиток інформаційне 
суспільство” [14]. Безперечно, наведене положення стосується всіх 
соціальних інститутів, але державного управління в першу чергу – 
воно має бути орієнтиром для інших державних інституцій. 

державне управління в умовах становлення інформаційного су-
спільства має базуватися на концептуально-філософських засадах, в 
яких розкривається сутність сучасних суспільних змін та надається 
відповідь на запитання про те, яким має бути державне управління 
у сучасному суспільстві. розгляд і аналіз провідних філософських 
концепцій інформаційного суспільства сприятиме поглибленню ро-
зуміння процесів інформатизації в сучасному українському суспіль-
стві та забезпечить розробку найбільш ефективної та прийнятної 
моделі державного управління у сучасних реаліях.

Аналіз останніх досліджень і публікацій. серед українських 
дослідників, що вивчали окремі аспекти функціонування інформа-
ційного суспільства варто відзначити роботи таких науковців як Ю. 
атаманчук [1], в. дрешпак [5], о. кравчина [7], о. овчарук [9] та 
інших авторів. утім, у розглянутих роботах не аналізувався вплив 
концепцій становлення інформаційного суспільства на модерніза-
цію державного управління саме у галузі освіти. це і обумовлює 
обрання даного аспекту для дослідження.
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ДЕРжАВА і СУСПІЛьСТВо

Мета  статті полягає у розкритті концептуальних підходів до розуміння інфор-
маційного суспільства та обґрунтуванні концепції дослідження державного управ-
ління у галузі освіти в умовах формування інформаційного суспільства в україні.

виклад основного матеріалу. саме поняття ”інформаційне суспільство” є достат-
ньо неоднозначним за своєю сутнісною наповненістю, саме тому мову ведуть про 
різноманітні концепції розвитку інформаційного суспільства. теоретиками концепції 
інформаційного суспільства є д. Белл [2], п. дракер [4], м. кастельс [6], Ф. махлуп 
[17] та інші науковці. принципова відмінність різних теорій полягає у зміні акцентів, 
що визначають розвиток суспільства. представники одних теорій роблять наголос на 
значущості поняття саме інформаційного (постіндустріального) суспільства, інші – 
на суспільстві знань, або ж на мережевому суспільстві. але всі ці теорії мають одну 
основу – це домінуюча роль у сучасних суспільних процесах інформаційно-комуні-
каційних технологій, стрімкий розвиток яких і привів до виникнення різноманітних 
концепцій. 

у 1959 р. професор гарвардського університету даніел Белл під час виступу на 
міжнародному соціологічному семінарі одним з перших використав термін ”постін-
дустріальне суспільство”. під ним він розумів соціум, в якому індустріальний сектор 
втрачає провідну роль, а головною рушійною силою стають наукоємні (високі, тонкі) 
технології. д. Белл визначає постіндустріальне суспільство як інформаційне суспіль-
ство, акцентуючи увагу на тому, що саме інформація складає соціальну структуру по-
стіндустріального суспільства. інформація розуміється ним як стратегічний ресурс 
розвитку постіндустріального суспільства. д. Белл, прагнув донести до суспільства, 
що висунутий ним термін не лише характеризує зміни у секторі інформаційних тех-
нологій, а й у всій соціокультурній реальності. саме тому д. Белл виокремив основні 
позиції в яких відбулися зміни. а саме: в економічному секторі відбувся перехід від 
виробництва товарів до поширення сфери послуг; у структурі зайнятості формується 
нова еліта – еліта нового вченого, належність до якої відзначається не політичним 
статусом а наявністю освіти та кваліфікації.

крім того осьовим принципом суспільства стає теоретичне знання як джерело 
нововведень та принцип формування політики. освіта, науково-дослідницька діяль-
ність та управління стало вирішальним фактором для інформаційного суспільства. 

постіндустріальне суспільство, за даніелем Беллом – це суспільство, в якому го-
ловна роль належить не фізичній силі, а інтелектуальним технологіям, що базують-
ся на інформації. головним інструментом професіонала має стати комп’ютер, який 
дозволяє виконувати велику кількість операцій за малий час і саме він стає фактором 
розвитку інформаційних технологій. у постіндустріальному суспільстві формується 
нова еліта – еліта вченого, керівника. 

д. Белл характеризує постіндустріальне суспільство як суспільство у якому цен-
тральна роль належить знанню. у роботі ”Настання постіндустріального суспіль-
ства” можна зустріти ототожнення постіндустріального суспільства з суспільством 
знань: ”<…> постіндустріальне суспільство являє собою суспільство знань у подвій-
ному смислі: по-перше, джерелом інновацій все більше виступають дослідження та 
розробки; по-друге, суспільний прогрес все більш рішуче визначається успіхами у 
суспільстві знання” [2, с.4]. концепцію д. Белла можна розцінювати як першу сер-
йозну спробу осмислення тих змін у суспільстві, які були пов’язані з глобальним 
розповсюдженням технічного прогресу. 

власний підхід до теорії інформаційного суспільства розробив американський 
вчений пітер дракер. інформаційне суспільство у його розумінні – це суспільство 
знання. п. дракер вважав, що суспільство знання визначає тип економіки, в якій 
знання відіграють вирішальну роль, а їх виробництво стає джерелом розвитку. саме 
він одним із перших у постіндустріальній парадигмі переорієнтував увагу з відносин 
”людина – техніка” на новий зміст трудових відносин ”людина – знання”. п. дра-
кер виділяє три етапи збільшення ролі знань – промислову революцію, революцію у 
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продуктивності праці та революцію в управлінні, при чому в кожному з них лежить 
докорінна зміна важливості знань. у роботі ”посткапіталістичне суспільство” [4] він 
приділяв багато уваги соціальним змінам, не обмежуючись лише аналізом динаміки 
розвитку технологій та економічного росту. саме він концептуалізував та доповнив 
розрізнені течії у галузях економіки, соціології, соціальної психології у межах єдиної 
системи суспільства знання. у суспільстві знання п. дракер надає провідну роль 
освіті, вважаючи її головним завданням навчити особистість вчитися самостійно.

передумови до появи ”нових суспільств” п. дракер вбачав у постійному бажанні 
людей покращувати умови свого існування. знання людей, що накопичувалися впро-
довж багатьох століть, використовувались для вдосконалення засобів і технологій 
виробництва, організації праці з метою досягнення найбільш комфортних умов своєї 
життєдіяльності. 

у суспільстві знань змінюється парадигма державного управління – тепер у цьо-
му секторі знання та висока кваліфікація мають відігравати вирішальну роль. саме 
революція у системі управління буде спроможна привести суспільство до значних 
трансформацій, до реформування у сфері самого знання. ”особливістю нової моде-
лі державного управління, характерної для інформаційного суспільства, є глобальна 
інформатизація всіх управлінських процесів в органах державної влади всіх рівнів” 
[10, с.3].

проаналізувавши процеси, що відбувалися протягом кількох століть в Європі, п. 
дракер передбачив провідну роль інформатизації та знань в кінці XX-XXI ст., які 
спроможні змінити світ – інформаційну революцію і революцію управління, соці-
альними проявами яких повинні стати ”інформаційне суспільство” та ”суспільство 
знання”. 

вже сьогодні люди відчувають на собі вплив інформаційної революції, що прояв-
ляється у вигляді постійно зростаючих інформаційних потоків, швидким розповсю-
дженням електронної комерції, інформаційними продуктами та послугами, великою 
часткою комунікацій через мережу інтернет. відповідно можна стверджувати, що 
”основними рисами такого суспільства є децентралізація процесів управління <…>, 
розвиток ікт навичок і вмінь приймати рішення тощо” [9, с.95].

На думку дракера становлення інформаційного суспільства формулює новий тип 
людини – ”людина інформаційна”, яка має престижну освіту та володіє спеціальними 
навичками, знатна швидко та якісно працювати з інформацією, швидко адаптуватися 
у швидкоплинних умовах. від моменту формування суспільства, в якому головну 
роль стане відігравати ”людина інформаційна” настане наступний етап суспільного 
розвитку, в якому особливе місце займе освіта і управління. 

у суспільстві знання має змінитися система управління. тепер управління повин-
но враховувати не лише економічний аспект своєї діяльності, але й людський фак-
тор. лише така модель забезпечить якісну систему управління державою. у такому 
суспільстві, на думку п. дракера, гостро постане питання не лише про нову концеп-
цію управління, але й про нову систему освіти, яка була б спроможною забезпечити 
потрібний рівень компетенції для управлінців. спеціаліст у сфері державного управ-
ління повинен постійно отримувати нові навички, вміння та знання, як і його колега, 
що працює в будь-якій іншій сфері людської діяльності. особливі вимоги до держав-
них службовців також обумовлюються модернізацією систем і засобів міжособистіс-
ної комунікації, що потребує оновлення методів і засобів державного управління. 

Базою для концептуалізації розуміння ”інформаційного суспільства” послугува-
ли також дослідження австрійсько-американського економіста Фріца махлупа, який 
одним з перших дослідив інформаційний сектор економіки. у його теоретичній кон-
цепції, присвяченій аналізу інформаційного суспільства, головним предметом ана-
лізу виступила економіка як сфера суспільства, яка найбільш яскраво демонструє 
характер змін, що відбулися в наслідок становлення нового типу суспільства. Ф. 
махлуп приходить до висновку, що у новому суспільстві окрім традиційних секторів 

Марина   ВАТкоВСькА  



199

економіки – сільського господарства, промисловості та сектору послуг, значну роль 
починає відігравати ще один сектор – інформаційний, який складається з таких галу-
зей як освіта, дослідження, медіа, інформаційні служби [17, с. 43]. провідними риса-
ми такого інформаційного сектора є інформаційна діяльність, пов’язана з обробкою 
та розповсюдженням інформації. 

як наголошує о. овчарук, ”сучасне суспільство на сьогодні характеризують не 
тільки як інформаційне суспільство, а більше як мережне, де важливу роль відіграє 
спілкування різних зацікавлених кіл через інформаційні мережі за інтересами та по-
требами” [9, с. 95]. цілісну теорію, що дозволяє оцінити фундаментальні наслідки 
впливу інформаційної революції на сучасний світ розробив американський соціолог 
мануель кастельс. він вбачав, що інформаційна епоха породжує суспільство, яке є 
не лише глобальним, а й мережевим. мережеві структури у характеристиці сучасно-
го інформаційного суспільства відіграють провідну роль. отже, і сектор державного 
управління в інформаційному суспільстві має бути адаптованим до мережевої струк-
тури об’єкта управління.

замислюючись над питанням щодо місця центру влади у сучасному світі, м. 
кастельс зазначає: ”вона розповсюджується глобальними мережами” [6, с. 303-304]. 
у мережевому суспільстві ”відносини суспільства та держави набувають ознак вір-
туальності, з’являється нова культура – культура ”віртуальної реальності” [5, с. 235], 
яка вже знайшла своє чільне місце у структурі державного управління в україні, 
втілившись у проекті електронного урядування. м. кастельс намагався осмислити 
феномен інтернету як особливого середовища нового ”мережевого суспільства”, яке 
визначається розгортанням мереж, що забезпечується інформаційно-комунікаційни-
ми технологіями, і в якому пріоритетне значення належить інформаційним потокам.

отже, можна зазначити, що підходи до розуміння інформаційного суспільства є 
різними, однак всі вони базуються на визнанні значущості високого рівня розвитку 
комп’ютерної техніки та інформаційно-комунікаційних технологій, що має бути вра-
ховане у державному управлінні, адже інформаційне суспільство формує ”<…> ті 
нові умови, до яких має адаптуватися кожна національна система державного управ-
ління. тобто, мова в сучасних умовах іде про необхідність модернізації державного 
управління” [5, с.241].

таким чином, можна зазначити, що розробники теорій інформаційного суспіль-
ства (д. Белл, п. дракер, м. кастельс,) акцентували увагу на значущості інформа-
ційно-комунікаційних технологій (ікт) у житті сучасного суспільства, ”суспільстві 
знання” та ”мережевого суспільства”, наголошуючи на тому, що інформаційні техно-
логії в інформаційному суспільстві присутні в усіх сферах життєдіяльності людини, 
увага акцентувалася на вагомості впровадження інформаційних технологій до сфери 
управління. На наш погляд, упровадження інформаційних технологій до сфери дер-
жавного управління у галузі освіти є особливо важливим, бо саме ця галузь продукує 
та впливає на формування різноманітних компетенцій та знань усіх членів нашого 
суспільства, без яких вже сьогодні майже неможливо бути активним членом сучас-
ного українського соціуму. тому подальше впровадження ікт до сфери державного 
управління освітою прискорить становлення в україні інформаційного суспільства, 
у якому сама модель державного управління базується на повсякчасному та різнома-
нітному використанні інформаційних технологій. 

говорячи про концептуальні засади дослідження державного управління у галу-
зі освіти україни в контексті розвитку інформаційного суспільства, треба звернути 
увагу на те, що у нашій державі вже створені правові основи, що сприяють розбудові 
нового типу суспільства [8; 11; 12; 13; 14; 15]. модернізаційні процеси державного 
управління мають базуватися на використанні інформаційно-комунікаційних техно-
логій, які забезпечать перехід управління на відносно новий рівень та дозволить під-
вищити професійний рівень прийняття управлінських рішень. особливого значення 
це набуває для державного управління у галузі освіти. адже у тут поєднуються ви-

ДЕРжАВА і СУСПІЛьСТВо



200

моги щодо одночасної модернізації як суб’єкта, так і об’єкта управління. ”у наш час 
отримати актуальну управлінську та освітню інформацію можливо тільки за умови 
використання сучасних способів передавання інформації між освітніми установами, 
органами управління освітою та іншими учасниками освітнього процесу, це можна 
зробити використовуючи методи доступу до віддалених банків даних, що містять 
актуальну управлінську й освітню інформацію, а також обмін досвідом з викорис-
танням комп’ютерних мереж <…>” [7, с. 131]. але наведена цитата ілюструє лише 
один з багатьох аспектів потенційних змін, яких потребує в умовах формування ін-
формаційного суспільства галузь освіти та система державного управління в цій га-
лузі в україні.

основними стратегічними цілями розвитку сфери освіти в інформаційному су-
спільстві можна вважати такі положення: використання ікт для вдосконалення дер-
жавного управління освітньою галуззю та створення загальнодержавних інформа-
ційних систем. адже без чіткої організації роботи всіх ланок системи управління 
освітою практично неможливо організувати процес управління освітньою системою. 
”створення єдиного інформаційного освітнього простору зможе впливати на освіт-
ню й управлінську діяльність освітніх установ, наприклад через: створення планів 
та ефективної координації діяльності в галузі управління освітою на різних рівнях; 
організацію нарад між керівниками різного рівня у режимі телеконференцій та до-
ступу до вищих керівних організацій (електронна приймальня); доступ до вітчизня-
них і світових освітніх інформаційних баз даних, а саме автоматизація й організа-
ція доступу до бібліотек, фондів програм, звітів, статистичних даних; організацію й 
проведення різноманітних мережних проектів” [7, с.132]. при цьому треба мати на 
увазі, що галузь освіти набуває виразної мережевої структури, характерної для бага-
тьох явищ інформаційного суспільства. до цієї мережі входять суб’єкти різної форми 
власності, з різною метою діяльності та різними ресурсами тощо. Єдине, що дозво-
ляє їх ідентифікувати як елементи єдиної освітньої мережі – це прагнення отримати 
нові, актуальні для цього моменту часу та завдань їх діяльності знання.

в інформаційному суспільстві змінюється роль держави, форми та методи, меха-
нізми державного управління, управлінських комунікацій. сам процес становлення 
в україні інформаційного суспільства безпосередньо залежить від рівня інтегровано-
сті новітніх ікт до освітнього середовища, у найзагальнішому розумінні останнього. 
отже, і державне управління в освітній галузі за своєю складністю і тенденціям роз-
витку має відповідати сучасним суспільним вимогам. у цілому в структурі держав-
ного управління з’являються нові компоненти управління, які стають визначальними 
та обумовлюють подальший процес інформатизації освіти, а отже й усього суспіль-
ства. 

сучасний дослідник Ю. атаманчук зазначає, що структурно державне управління 
у сфері освіти може складатися з таких складових:

– державне управління організаційною структурою науково-освітньої галузі (фі-
нанси, кадри, адміністративні питання тощо);

– державне управління освітньо-науковим процесом (бази даних вНз, кафедр, фа-
культетів, деканатів, курсів, студентів та ін.); 

– як підсистема освітньо-наукової системи (управління дистанційним навчанням);
– державне управління відповідними освітніми послугами, включаючи управлін-

ня освітніми мережами [1]. 
але, на нашу думку подальші дослідження державного управління у галузі осві-

ти україни не мають зводитись лише до розробок особливостей управління освіт-
ньо-науковими базами даних чи бути лише частиною освітніх послуг. предметом 
дослідження мають бути наступні компонентти:

– державне управління організаційною структурою галузі освіти, яке, в умо-
вах формування інформаційного суспільства, передбачає інформатизацію держав-
но-управлінської ієрархії у галузі освіти україни;
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– державне управління процесом надання освітніх послуг, яке передбачає інфор-
матизацію суб’єктів надання освітніх послуг та електронну взаємодію між ними, клі-
єнтами (споживачами освітніх послуг) та суб’єктами державного управління;

– регулювання процесів функціонування освітньої мережі, що передбачає розроб-
ку та впровадження механізмів державного регулювання, формування та діяльності 
освітніх мереж в україні (починаючи від курсів підвищення кваліфікації за різними 
напрямками до дистанційного навчання в докторантурі).

розвиваючи цей підхід та спираючись на класичні концепції інформаційного су-
спільства, на наш погляд, дослідження державного управління у сфері освіти в умо-
вах формування в україні інформаційного суспільства необхідно проводити, виходя-
чи з таких концептуальних положень.

по-перше, традиційна ієрархічна система державного управління в умовах інфор-
маційного суспільства набуває мережевих елементів з необхідністю відповідного ви-
користання інформаційно-комунікаційних технологій.

по-друге, відбувається розширення кількісних та якісних характеристик суб’єктів 
надання освітніх послуг, що потребує від органів державного управління впрова-
дження нових форм взаємодії з ними, та із споживачами послуг, нових підходів щодо 
оцінювання діяльності цих суб’єктів та здійснення державного контролю.

по-третє, функцією держави має бути забезпечення та розширення можливостей 
для громадян отримувати якісні та актуальні освітні послуги, у тому числі за рахунок 
їх одержання від суб’єктів розгалуженої, доступної та безпечної освітньої мережі.

висновки та перспективи подальших досліджень. таким чином, дослідження 
державного управління у галузі освіти в умовах формування інформаційного су-
спільства в україні має базуватися та враховувати розроблені теоретичні концеп-
туальні моделі розуміння інформаційного суспільства та виходити з нагальних та 
перспективних потреб, які виникають в процесі модернізації системи державного 
управління. з цих позицій, на нашу думку, зазначені дослідження мають, зокрема, 
зосереджуватися на таких трьох важливих аспектах даної проблеми: 

1) подальша інформатизація системи державного управління у галузі освіти; 
2) модернізація систем і засобів електронної взаємодії органів державного управ-

ління у галузі освіти, суб’єктів надання та споживачів освітніх послуг; 
3) розвиток національних освітніх мереж з метою забезпечення та розширення 

можливостей для громадян отримувати якісні та актуальні освітні послуги.
подальшого вивчення потребують критерії ефективності функціонування систе-

ми інформаційного забезпечення державного управління як напрямку модернізації 
управління освітньою галуззю в умовах побудови в україні інформаційного суспіль-
ства.
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